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Bougeoir 	toil	Bougeoir 	toil	Bougeoir 	toil	Bougeoir 	toil	    

OBJECTIFS 
Découvrir la peinture à la bombe 
Apprendre à tracer des signes graphiques avec un outil scripteur qui écrit en relief 
Découvrir une utilisation possible des paillettes 

COMPETENCES 

- expérimenter des matériaux, des supports, des outils, constater des effets produits et 
réinvestir tout ou partie des constats dans une nouvelle production 
- combiner plusieurs opérations plastiques pour réaliser une production en deux ou trois 
dimensions, individuelle ou collective 

CRITERES DE 
REUSSITE 

Réussir à réaliser seul un bougeoir en se rappelant l’ordre dans lequel il faut réaliser les 
opérations et en réinvestissant les techniques plastiques de la séance. 

CONDITIONS DE 
TRAVAIL  

Durée de la séance : 50 min 
Matériel : étoile en carton rigide (2 par élève), colle forte, bougie chauffe plat, stylos pour 
écrire son nom, bombes couleurs doré et argenté, carton de protection, colle en tube, 
paillettes couleurs doré et argenté 

 
DEROULEMENT ET CONSIGNES  

Tout le matériel est posé sur une table à part. 
 
1. Préparation de la séance à l’oral (10 min) 
 
Travail à l’oral autour du mot « bougeoir » : qu’est-ce qu’un bougeoir ? Quel mot entend-on dans ce 
mot ? A quoi sert un bougeoir ? Essayer de l’écrire au tableau. 
 
Énoncer l’objectif de la séance : « Nous allons fabriquer un bougeoir avec une bougie à allumer pour la 
nuit de Noël. Pour cela nous allons apprendre à peindre à la bombe et à faire un décor graphique avec des 
paillettes. Un décor graphique signifie que vous ne ferez pas un dessin qui représente quelque chose mais 
des petites formes comme des traits, des spirales, des cœurs, des étoiles, des arabesques… »  
 
Demander aux enfants de venir faire au tableau des exemples de signes graphique pour construire un 
répertoire pour cette séance. 
 
2. Fabrication du bougeoir (20 min) 
 

- « Vous allez prendre chacun une étoile et écrire votre nom derrière en vous appliquant. » 
- « Vous posez votre étoile à l’endroit sur le carton, puis en appuyant sur le bouton de la bombe 

vous allez peindre votre étoile. Si on appuie plus ou moins fort et plus ou moins longtemps ça ne 
donne pas le même effet. » (monter un exemple sur le carton) 

- « Vous prenez une bougie et de la colle. Vous mettez un petit point de colle sous la bougie pour la 
coller au métal puis sous le métal pour la coller à l’étoile. » 

- « Avec la colle en tube, vous dessinez des signes graphiques autour de votre bougie. » 
- « Saupoudrez les paillettes sur la colle en faisant attention de ne pas tout faire tomber d’un coup. 

Laissez séchez. » 
 
Quand le travail est terminé on secoue les bougeoirs au-dessus d’une barquette pour récupérer le surplus 
de paillettes. 
 
3. Réinvestissement de la technique dans une seconde étoile sans guidage de l’enseignant (20 min) 
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GuirlandeGuirlandeGuirlandeGuirlande    

OBJECTIFS 
S’entraîner à découper sur un trait en tenant correctement ses ciseaux 
Apprendre à utiliser seul un rouleau de scotch 
Réussir à coordonner plusieurs actions manuelles : tenir, enrouler, scotcher 

COMPETENCES 
- expérimenter des matériaux, des supports, des outils, constater des effets produits 
et réinvestir tout ou partie des constats dans une nouvelle production 
- développer des habiletés manuelles 

CRITERES DE 

REUSSITE 
Avoir réaliser une guirlande solide dont les anneaux sont bien accrochés et scotchés 
soigneusement. 

CONDITIONS DE 

TRAVAIL  

Durée de la séance : 35 min 
Matériel : ciseaux, scotch, feuilles de canson peintes (+ blanches) de 25 cm de 
largeur avec des tracés de bandes à 4 cm d’intervalle. 

 
DEROULEMENT ET CONSIGNES  

Séances préparatoires (2 x 20 min) 
 
Peindre des feuilles de canson (technique au choix) rouge vert et or recto et verso en recouvrant 
totalement la feuille. 
 
 
 
1. Préparation de la séance à l’oral (5 min) 
 
« Quand on fait un sapin de noël, avec quoi le décore-t-on ? » 
« Aujourd’hui je voudrais que nous parlions des guirlandes. Comment sont faites les guirlandes en 
général, à quoi servent-elles ? » 
Donner une définition : « Les guirlandes sont des décorations pour les jours de fêtes, il y a longtemps on 
les faisait avec des fleurs mais aujourd’hui on en trouve de toutes sortes. » 
 
Énoncer l’objectif de la séance : « Aujourd’hui nous allons fabriquer des guirlandes en papier pour 
décorer notre classe. Pour cela vous allez vous entraîner à découper en suivant un trait puis vous allez 
apprendre à utiliser du scotch seuls. » 
 
2. Fabrication des guirlandes (30 min) 

 

- « Vous choisissez des feuilles en fonction des couleurs que vous voulez utiliser pour votre 
guirlande. Ensuite vous découpez des bandes de papier en suivant le trait. » Attention : tenue des 
ciseaux avec le pouce et le majeur, ciseaux pour gauchers. 

- « Vous coupez un bout de scotch.. Vous faites une boucle avec une bande de papier et vous la 
scotchez. Ensuite vous passez une autre bande de papier à l’intérieur puis vous la scotchez. » 

 
Ainsi de suite jusqu’à ce que les élèves ne veuillent plus continuer. 
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Suspensions en p	te 	 selSuspensions en p	te 	 selSuspensions en p	te 	 selSuspensions en p	te 	 sel    

OBJECTIFS 
Découvrir la fabrication de la pâte à sel 
Utiliser un outil technique et connaître son nom : l’emporte-pièce 
Élaborer une procédure pour réussir à peindre totalement un objet en relief 

COMPETENCES 

- expérimenter des matériaux, des supports, des outils, constater des effets produits et réinvestir tout 
ou partie des constats dans une nouvelle production 
- développer des habiletés manuelles 
- savoir classer des objets en fonction de leurs usages et mener à bien une construction simple 

CRITERES DE 
REUSSITE 

Utiliser correctement les emporte-pièce pour réaliser des formes précises et les sortir de l’emporte-
pièce sans les abîmer.  
Peindre ses suspensions sans laisser de « blancs ». 

CONDITIONS DE 
TRAVAIL  

Durée de la séance : séance 1 : 35 min, séance 2 : 45 min 
Matériel :  
1. Farine, sel, eau chaude, plaques plastiques, un saladier par enfant, crayon gris, barquette 
avec de la farine, emporte-pièce, cure-dents. 
2. Ficelle-étendage, bolduc, peinture acrylique. 

 

DEROULEMENT ET CONSIGNES  
SEANCE 1 

 
Annoncer l’objectif de la séance : montrer les emporte-pièce, donner leur nom et expliquer leur 
utilisation. « Avec ces emporte-pièce nous allons fabriquer des suspensions de Noël en pâte à sel. Pour 
cela vous allez apprendre à faire de la pâte à sel et à utiliser les emporte-pièce. » 
 
1. Préparer la pâte à sel (15 min) 
 
Nettoyer soigneusement la table. 

- « Prenez chacun un saladier. » 
- « Mesurez puis versez dans votre saladier deux doses de farine et une dose de sel. » 
- « Mélangez et petit à petit rajoutez une dose d’eau pour faire une boule de pâte à sel. » 

 
2. Découper les suspensions (30 min) 
 

- « Prenez chacun une plaque de plastique et écrivez votre nom au crayon gris dans un coin. Farinez 
la plaque.» 

-  « Étalez la pâte à sel sur la table avec vos mains (environ 2cm d’épaisseur). » 
- « Farinez vos emporte-pièce. Découpez des formes dans la pâte à sel. Posez la forme sur la 

plaque. » 
- Quand tous les objets sont fabriqués. « Faîtes un trou avec le cure-dent assez gros en haut de la 

suspension pour pouvoir passer une ficelle pour le pendre plus tard. » 
 
Laisser sécher les suspensions au moins une semaine. 
 

SEANCE 2 (45 min) 
 
Préparer un « étendage » pour mettre à sécher les réalisations des enfants. 
Chaque élève peint ses réalisations à la peinture acrylique, recto et verso (une seule couleur ou deux mais 
pas plus). L’enseignant la pend sur l’étendage pour qu’elle sèche avec un morceau de bolduc. 
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Les mendiantsLes mendiantsLes mendiantsLes mendiants    

OBJECTIFS 
Découvrir une tradition de Noël 
Connaître et utiliser un casse-noix 
Découvrir les noix 

COMPETENCES 
- savoir classer des objets en fonction de leurs usages et mener à bien une 
construction simple 
- développer des habiletés manuelles 

CRITERES DE 

REUSSITE 
Réussir à utiliser le casse-noix. 
Comprendre qu’une noix et un fruit et comment elle est constituée. 

CONDITIONS DE 

TRAVAIL  
Durée de la séance : 40 min 
Matériel : noix, casse-noix, pâte d’amandes, assiettes en carton, cellophane 

 
DEROULEMENT ET CONSIGNES  

1. Découvrir une tradition de Noël (10 min) 
 
« En Provence, à Marseille, il existe une vieille tradition, c’est-à-dire quelque chose qu’on fait tout le 
temps depuis très longtemps. C’est la tradition des treize desserts. Le soir de Noël, après le repas, en 
attendant le Père Noël, on met sur la table treize desserts qu’on grignote pour patienter avant les cadeaux. 
Avez-vous une idée de ce que sont ces desserts ? » 
« Voici la liste exacte :  

1. la pompe a huile : une brioche sucrée plate à l’huile d’olive ;  
2. les mendiants : noix et noisettes, figues sèches, amandes et raisins secs ;  
3. les pommes ; les poires ;  
4. le verdaù (melon vert conservé dans le grain) ;  
5. le nougat noir et le nougat blanc ;  
6. les raisins frais ;  
7. les mandarines.  

Selon la tradition, chaque convive doit manger un peu de chaque dessert pour s'assurer bonne fortune 
pour toute l’année. » 
 
Énoncé de l’objectif de la séance : « Aujourd’hui nous allons fabriquer des mendiants aux noix. Pour cela, 
vous allez observer des noix et apprendre à utiliser un casse-noix. » 
 
 
2. Fabrication des mendiants (30 min) 
 

- Observation d’une noix, explication de la façon dont elle pousse. « Comment va-t-on faire pour la 
manger ? » Hypothèses puis on casse les noix et on goûte. 

- La pâte d’amande : « comment est-elle fabriquée ? » (poudre et sucre). 
- On nettoie bien la table car on va fabriquer des choses que l’on va manger ensuite. 
- Les élèves vont se laver les mains. 
- Chaque élève prend une assiette et marque son nom. 
- Chaque élève utilise le casse noix pour casser des noix (déchets dans une barquette) puis installe 

son morceau dans une boule de pâte d’amande et le dépose dans son assiette. 
- Quand l’assiette et remplie on la recouvre de cellophane. 
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Boules paillet	esBoules paillet	esBoules paillet	esBoules paillet	es    

OBJECTIFS 
Découvrir l’origine d’une tradition de Noël 
Apprendre à utiliser les paillettes 

COMPETENCES 
- expérimenter des matériaux, des supports, des outils, constater des effets produits et 
réinvestir tout ou partie des constats dans une nouvelle production 
- développer des habiletés manuelles 

CRITERES DE 
REUSSITE 

Avoir réalisé une boule entièrement recouverte de peinture et de paillettes 

CONDITIONS DE 
TRAVAIL  

Durée de la séance : 40 min 
Matériel : boule avec suspension en fil de pêche (2/3 par élève), acrylique, paillettes, étoiles, 
mikado, étiquettes autocollantes et crayons gris 

 
 

DEROULEMENT ET CONSIGNES  
 
1. Préparation de la séance à l’oral (5 min) 
 
« Quand on fait un sapin de Noël, avec quoi le décore-t-on ? » 
« Aujourd’hui je voudrais que nous parlions des boules. Comment sont faites les boules en général, à quoi 
servent-elles ? » 
 
« Il y a très longtemps on accrochait des pommes pour décorer les sapins de Noël. Mais en 1858 l’hiver 
fut si froid, si terrible, qu’il n’y avait plus de pommes. Alors un artisan verrier (celui qui fabrique des 
choses en verre) eût l’idée de fabriquer des pommes en verre. C’est comme ça que sont nées les boules de 
Noël. Maintenant elles n’ont plus que la forme des pommes et sont décorées de milles façons. » 
 
Énoncé de l’objectif de la séance : « Vous allez fabriquer des boules de Noël. pour cela nous allons 
apprendre une nouvelle manière d’utiliser les paillettes. » 
 
2. Les boules pailletées (35 min) 
 

- « Plantez votre boule sur un mikado. » 
- « Choisissez une couleur et peignez toute la boule. » 
- « Au-dessus d’une barquette, saupoudrez la boule de paillettes en la faisant tourner. » ou « placez 

des étoiles sur le tour de la boule avec vos doigts ». 
 
Mettre la boule à sécher avec une étiquette à son nom. Remettre les paillettes de la barquette dans la boîte. 
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Flocons de neigeFlocons de neigeFlocons de neigeFlocons de neige    

OBJECTIFS 
Apprendre à réaliser un flocon de neige par pliage et découpage 
Comprendre ce qu’est un flocon de neige 
Décorer un objet avec un graphisme libre 

COMPETENCES 

- expérimenter des matériaux, des supports, des outils, constater des effets produits et réinvestir tout 
ou partie des constats dans une nouvelle production ; 
- développer des habiletés manuelles 
- participer à la conception d’un protocole et le mettre en oeuvre en utilisant les outils appropriés, 
éventuellement informatiques 

CRITERES DE 
REUSSITE 

Avoir compris comment fabriquer un flocon de neige, pouvoir recommencer seul et dans 
l’ordre les étapes. 
S’exprimer à l’aide d’un graphisme libre. 

CONDITIONS DE 
TRAVAIL  

Durée de la séance : 25 min 
Matériel : carrés de papier blanc au moins 20 cm, crayon gris, ciseaux, gommettes de Noël, 
colle et paillettes, stylos dorés et argentés… 

 

DEROULEMENT ET CONSIGNES  
 
1. Préparation de la séance à l’oral (5 min) 
 
Recueil des représentations : 
« Quand neige-t-il ? Savez-vous ce qu’est un flocon de neige ? Quelle forme a-t-il ?» 
Réponses aux questions posées : quand on met de l’eau dans le congélateur, elle forme un glaçon : c’est 
de la glace. Quand il fait très froid et qu’il pleut, les la pluie se transforme en minuscules morceaux de 
glace. Ces morceaux se collent et font un flocon de neige. Quand on les regarde de loin ils ont l’air rond, 
mais de près (avec un microscope) on voit tous les petits morceaux de glace qui se sont collés. Quand ils 
se collent ils suivent toujours la même forme (monter la photo et dégager la structure de base.). » 
 
Énoncé de l’objectif de la séance : « Nous allons fabriquer des flocons de neige pour décorer les fenêtres 
de la classe. Pour cela je vais vous apprendre à plier et découper du papier pour faire des flocons de neige. 
Il faudra s’appliquer pour bien découper pour que les flocons soient réussis. » 
 
2. Fabrication et décoration de flocons de neige (20 min) 
 
 
 
 
 

- « Pliez votre carré de papier en faisant se toucher deux sommets. » 
- « Pliez votre triangle en faisant de toucher les deux sommets qui sont le long de la pliure. » 
- « Mettre l’ouverture vers le haut. Plier 1/3 vers l’intérieur puis rabattre l’autre. » 
- « Couper les pointes. » 
- « Dessinez sur un bord puis rejoindre l’autre 
- Coupez et dépliez. » 
- Décorer. 

Attention, on peut couper la pointe mais il faut toujours laisser les deux côtés attachés ensemble. 
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	toile filante	toile filante	toile filante	toile filante    

OBJECTIFS Découvrir la peinture au drawing gum 

COMPETENCES 
- expérimenter des matériaux, des supports, des outils, constater des effets produits 
et réinvestir tout ou partie des constats dans une nouvelle production 

CRITERES DE 

REUSSITE 
Comprendre comment on utilise le drawing gum et l’effet qu’il produit 

CONDITIONS DE 

TRAVAIL  
Durée de la séance : 30 min 
Matériel : étoiles en carton, drawing gum, encre, bolduc 

 
 

DEROULEMENT ET CONSIGNES  
 
Énoncé de l’objectif de la séance : « Nous allons fabriquer une étoile filante à accrocher pour décorer. 
pour cela nous allons utiliser une nouvelle technique : nous allons peindre avec du drawing gum. » 
 
 
 
1. Prendre une étoile en carton et mettre son nom derrière. 
 
2. « Avec le drawing gum, dessinez sur votre étoile des petites spirales. » 
 
3. « Secouez doucement pour faire sécher. » 
 
4. Préparer une palette d’encres. Peindre des bandes verticales et laisser sécher. 
 
 
 
5. Gratter le drawing gum. Observer le résultat. Accrocher du bolduc pour faire la queue. Friser le bolduc. 

 


